

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE DI.

ANULU L.

ANUNȚIURILE:

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

România și străinătate:

Pe an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

Scrierile nefrancați nu se primesc. — Manuscrisurile nu se returnează.

N^o 102

Sâmbătă, 9 (21) Maiu.

1887.

Brașovū, 8 Maiu 1887.

Celū mai autorizatū dintre tōte diarele guvernamentale unguresci, cāte s'au pronunțatū asupra conferenței generale a alegătorilorū romāni, este farā îndoelā „Pester Lloyd”.

Ce dice acestū organū de frunte alū d-lui Tisza Kalman?

Resultate multāmītōre positive ale conferenței romāne din Sibiu nu aflā „Pester Lloyd” nici unulū, nemultāmītōre cu carulū. Gāsește înse unū singurū resultatū multāmītōrū negativū și acesta este atitudinea Sașilorū față cu mișcarea romānā.

Fōia pestanā ne spune adecā cu bucuriā, cā dupā informațiunile ce le are, cercurile sāsesci din Transilvania s'au feritū de astādātā de orice atingere cu naționalii malconțenți romāni, cu cari acum trei ani păreau înclinați a face cauzā comunā. Cu multā satisfacțiune accentuează acum „Pester Lloyd”, cā Sașii din Transilvania s'au datū la o parte și „nu mai considerā conferența romānescā ca o parte a opozițiunei naționale generale”.

Nu este aici locul de-a cumpenū încātū bucuria fōiei tizsaiste este întemeiatā sēu nu pe realitate. Ajunge deocamdatā cā din espectorările ce le face în articolulū de fondū din numărulū sēu dela 12 Maiu a. c. asupra conferenței nōstre, putemū constata:

întēiu, „Pester Lloyd” recunōsce, cā existā o mișcare între Romāni, care nu este nicidecum pe placulū guvernului și căreia i-a datū viūā espresione adunarea dela Sibiu, de unde a rēsultatū unū „strigātū de amărăciune și de neîmpăcare.”

alū doilea, „Pester Lloyd” recunōsce indirectū, cā guvernulū ungurescū s'a temutū ca nu cumva sē se alature și Sașii din Transilvania la această mișcare romānā părăsindū pozițiunea lorū izolată; ēr acum se bucurā, cā acestā nu s'a întēplatū și cā izolați au rēmasū și Sașii și Romānii.

Ce resultā din aceste constatāri?

Resultā, cā organulū d-lui Tisza nu exprima adevērata sa convingere, cānd susține, cā numai o fracțiune, o minoritate nemultāmītā romānā vorbesce prin graiulū conferenței din Sibiu. Cāci dēcā ar fi așa, de ce s'ar teme „Pester Lloyd” așa de multū ca nu cumva Sașii din Ardealū sē dea mână cu Romānii?

Scimū cu toți, cā Sașii ardeleni representā numai unū micū numărū alū poporațiunei acestei țeri. Dēcā dēr Sașii ar face cauzā comunā cu o minoritate neînsemnatā romānā, ce temere așa mare arū putē sē aibā cei dela putere față cu această coalțiune? Ce lucru mare dēcā cele douē sute de mii de Sași s'ar alătura la cāteva sute de mii de Romāni, cari, dupā cum dice „Pester Lloyd”, nici n'arū representa clasa inteligentā romān și nici cā ar putē representa voința Romānilorū?

Etā dēr, cā bucuria netimpuriā și, în parantesā fiā disū, de totū nepoliticā, asupra atitudinei rezervate a Sașilorū față cu conferența romānescā, a datū de golū pe organulū combatantū alū d-lui Tisza și ne dovedesce cu-o claritate, ce nu mai lasā nimicū de doritū, cā svērcolirile și săriturile sale desperate, spre a micșora importanța votului adunārei nōstre, suntū curatā comedii.

Ar însemna prin urmare a ne pierde timpulū celū scumpū, dēcā amū mai sta de vorbā cu „Pester Lloyd” asupra afirmārilorū sale privitōre la conferența nōstrā, afirmāri pe care acestū organū însuși nu le crede.

Dēcā fōie d-lui Tisza ne numesce pe noi, Romānii, elementū „turbulentū”, n'avemū nimicū de obiectatū, cāci turbulenți voimū sē și fimū, întru cātū adecā țintimū a turbura apele d-lui

Tisza, cum ne turburā și elū mereu apele nōstre, fār' de nici o cruțare.

Cumcā amū voi sē rēsturnāmū statulū, „Pester Lloyd” însuși nu o crede, nu ar crede-o pōte mei atunci, cānd, spre marca spaimā a lui și a stāpānului sēu, Sașii din Transilvania și-arū schimba gândulū și s'ar decide a da mână cu noi, ca sē scāpāmū odatā de nāpastea, care ne amenință limba și naționalitatea cu peire.

Dēcā, în fine, organulū guvernului ungurescū ne vine cu absurda afirmare, cā „evenimentele politicei internaționale” din timpulū mai recentū arū fi trebuitū sē ne deschidā ochii și sē ne facā sē recunōscemū în Ungurii dela putere pe adevēratiī susțitorii ai libertății și ai existenței nōstre naționale, atunci ne luāmū voia a-lū invita sē și casce mai întāiu elū însuși puțintelū ochii, sē se uite împrejurū și sē ne spunā, cari popōre simpatiseză astādi cu campionii „libertății” din Pesta și cari dintre popōrele Transilvaniei, ale Țerei unguresci și ale Orientului arū fi așa de nebune de a se desbrāca de individualitatea și de drepturile lorū naționale de dragulū politicei „liberale” a cabinetului Tisza.

Orī cā „Pester Lloyd” ne crede pe noi prea mārghiniți, și atunci ar fi bine sē și mai bage mînțele în capū, orī-cā elū însuși este mārghinitū de spāriatū și atunci trebuie sē-lū compātirimū!

Din afara

Ministerulū francesū a fostū rēsturnatū, prin votulū camerei dela 17 Maiu n. în cestiunea bugetului. Ministeralū prezentase unū bugetū, pe care comisiunea bugetarā l'a daclaratū ca fiindū prē mare. Ministrulū de finanțe Dauphin propuse în urma acestā o economiā de 13 miliōne, dēr comisiunea nu se învoi. Președintele consiliului Goblet cerū sē facā comisiunea propunerii hotārite în privința reducerii bugetului, dēr o refusā, dicēnd cā acestā privesce pe guvernū. Ajungēndū bugetulū în camerā, majoritatea acesteia votā în contra proiectului de bugetū alū guvernului și astfel cabinetulū Goblet se vedū silitū sē și dea demisiunea. La votare s'a observatū o mare desbinare a partidelorū; membri ai aceleiași partide au votatū unii contra, alții pentru ministerū. Președintele republicei Grēvy a primitū demisiunea cabinetului. Până acum nu se scie cu siguranță, cine va fi chematū se formeze cabinetulū; se vorbesce de Freycinet, care ar avē de gândū sē aducā în cabinetū totū elemente noue, se mai vorbesce cā dēnsulū, dēcā va primi a forma ministerulū, pe Boulanger nu ilū va lua în cabinetū. Cei din Berlinū așteptā negreșitū cu mare încordare resultatulū resolvārei crizei ministeriale din Franța.

Scirei sosite în Belgradū, cā regina Natalia și prințulū de coronā au fostū invitați de Țarulū Rusiei sē locuiască cātū timpū vorū sta în Crimea castelulū Livadia, i se dā mare însemnatate politicā. Mai alesū în cercurile liberale se considerā acestā invitare ca o confirmare a părerei, cā cālētoria reginei în Rusia stā în legăturā cu împrejurāri politice.

Fōia oficiōsā bulgarā „Nezavissima Bulgaria” comunicā, cumcā regentulū Stambulow, care a întreprinsū o cālētoria prin tōtā țera, la primirea ce a făcut' o în Silistra s'a exprimatū, cā Rusia ar fi primitū deja consimțēmētulū Germaniei și alū Franciei sē ocupe Bulgaria, dēr cā a renunțatū la ocupațiune numai în urma energicei atitudinī a Austriei.

Voci din pressă asupra conferenței nōstre.

Int'r'unū primū articolū, intitulatū „Programulū partidului romānū” noua fōia guvernamentalā „Budapester Journal” se exprima astfel:

Liniaștea idilicā ce o gustā prietinosulū Sibiu neconturbatū în fiecare anū, cātāndū și aflāndū mārghiere în amintirea însemnatății politice de odinioară, a fostū înteruptā sēptēmānile din urmă de repețite ori prin conferențele naționalitățilorū ce s'au ținutū acolo. Mai întēiu se ridicā miculū grupū alū partidului poporalū sāsescū, își deslășurā stēgulū și dādū cursū liberū plāngerilorū sale. Lui îi urmarā Romānii, totū în scopulū de a se consulta asupra programului, de care arē sē se țină partidulū lorū în decursulū apropiatelorū alegeri și de a lua hotārii definitive în acestā privință. E totū vechiulū cāntecū, care se cātā aci și mai cā ar perde omulū credința în eterna schimbare a aparițiunilorū, cānd trebuie sē experieze acestā aderare la greșitele vederi, de atātea și de atātea ori combātute.

În tocmai ca o lume pentru sine, care își are legile ei proprii și și creeză propria ei logicā, așa ne impresionează și demna adunare a Romānilorū, cari s'au sfātuitū în Sibiu asupra durerilorū poporului romānū și cari voiau sē-i arete calea cea bună pentru viitorū. Aci nu s'a fostū desbātutū și consultatū numai asupra singuraticelorū puncte din programū, ci și despre marele principii ale întregului parlamentarismū și au datū Domniile lorū părerea. Cu multā mirare aude omulū aci teorii cu totulū nouē și acea veste curiosā, cā parlamentarismulū mei nu e de locū potrivitū pentru Ungaria. Până acum se închināu ōmenii acelei vederi nenormative, cā dupā Anglia nici unū statū în Europa n'a înțelesū parlamentarismulū atātū de bine ca Ungaria, alū cărei primū documentū constituționalū e numai cu vre-o cāțiva ani mai tinerū ca *Magna Charta* englesā. Acestā dealtmintearea o sciu conducătorii naționalității romāne totū atātū de bine ca și noi, și ei și-au acomodatū numai o nouā doctrinā parlamentarā pentru a o folosi momentanū. O doctrinā atātū de nouā, cā stā în celū mai grotescū contrastū cu tote principiile incontestabile ale adevēratalui constituționalismū. Cum s'ar fi și gânditū altcum Domniile lorū a hotāri trimiterea unei deputațiunii la treptele Tronului, care are sē predea Monarchului unū memorandumū imediatū ce va motiva atitudinea Romānilorū? Der nu sciu conducătorii Romānilorū, cā Ungaria se guvernează printr'unū ministerū responsabilū și cā acesta e organulū mijlocitorū între națiune și Tronū și potū ei numai pe unū momentū sē uite, cā unū asemenea pasū e negarea tuturorū principiilorū parlamentare? O conferență, care e în stare sē aducā unū asemenea conclusū, nu are dreptulū de a discuta asupra legilorū fundamentale ale parlamentarismului, înțelepciunile lorū politice nu potū trage nimicū în cumpēnā.

Derā și singuraticele puncte ale programului dau privilegiu la o criticā serioasă. Romānii au decretatū din nou pasivitatea absolutā pentru Ardealū și numai pentru singuraticele cercuri din Ungaria au permisū abatere dela aceea. Noi nu suntemū în stare sē cuprindemū adēncimea motivelorū ce i-au îndemnatū din nou la aducerea acestui conclusū și trebuie sē le primimū cu o fatalisticā resignațiune, orī cātū amū voi sē credemū, cā chiar evenimentele timpului din urmă ar fi trebuitū sē îndemne pe Romānii din Ungaria la o întōrcere. Pe cātā vreme ținē neplăcutā încordare dintre monarchia nōstrā și învecinatā Romānā, anume aspirațiunii centrifugale, deși nu le pute afla omulū de ceva permisū, dēr erau explicabile, pute omulū, totū din punctū de vedere romānescū, sē viseze de anumite eventualități îndepārtate și pute multe înțelege de dragulū acelorū planuri pentru viitorū. Momentana situațiā politicā înse nu e de locū potrivită de a face probabiliā realizarea acelorū visuri, și astfel acelū argumentū nepermisū cade de sine.

Miculū parlamentū separatū din Sibiu a stabilitū din nou și lupta în contra tuturorū tendințelorū de mārghiarizare dreptū unū punctū alū programului, punēndū la textulū lui de mai nainte adausulū „vinā aceste tendințe din ori și care parte.” De sigurū prin acestā au în vedere reuniunea de culturā ardelenescā și e explicabilū cā conducătorii romāni strigā cu voce înaltā, de ōrece acestā reuniune voesce sē stabileze procesulū de distrucțiune ce-lū portā Romānii în contra elementului maghiarū din Ardealū. Orī cum vomū întōrce lucrulū, plāngē-se și viete-se Romānii orī-cātū de multū în contra maghia-

risării, este fapt, că romanizarea consumă mult mai mult element maghiar, decât vice-versa. Ținuturi întregi au căzut în decursul timpului victime acestui proces și cine s'ar mai mira, că Maghiarii vor să pună odată stavilă operei de destrucțiune? Statul se abține dela această mișcare; deca societatea voiesce să și implinescă o datorință sfântă, de sigur n'are să i se facă nici o imputare.

Der destul despre punctele din program. O altă aparițiune a celei din urmă conferențe românesce atrage asupra sa mult mai mult atențiunea, ca și acele stereotipice puncte de jalbă. Înțelegem scrisoarea d-lor Mocsonyi-esci, în al căror nume incontestabil, cel mai talentat dintre ei, d-l Alexandru de Mocsonyi, a adresat o scrisoare, prin care se declară sărbătorește pe deplin solidar cu conclusele conferenței. Noi nu știm sigur dacă frații Mocsonyi-esci s'au alăturat și acum sunt trei ani programului partidului; într-o formă atât de hotărâtă ca și acum, de abia ar fi putut să fie. Ce pagubă că amărăciunea care, nutrită în mod măestrit, face imposibilă o apreiare obiectivă a împrejurărilor, condamnă la neactivitate pe un om atât de talentat, pe un orator parlamentar atât de destoinic, cum e Alexandru Mocsonyi, în vreme-ce el prin conucrarea sa ar putea forte mult folosi. Câtă vreme a stat el în parlamentul ungar, unde totdeauna se dădea de bună Ungur, cestiunea de naționalități se apreiase dintr-un punct de vedere mai înalt ca și al odiului bagatelă — care există adă la naționalități — și chiar prin participarea unor asemenea omeni la activitatea legistore se puteau încetă cu încetă înălțura toate disensiunile. Retrăgându-se și aceste elemente conducătoare și dând naționalităților sfatul, de a se abține dela orice politică a Ungariei, ele împedecă însăși dezvoltarea propriilor lor interese și ruineză bunăstarea statului, care atunci e mai puternică, când toți cetățenii lui lucrează împreună spre a-l ridica și susține. Timpul pasivității politice ar fi trebuit să treacă odată și pentru Români, ei ar trebui să încete odată cu basumfările, să și rupă tăcerea politică și să se gândească la dicetorea, — și deca ea este maghiară — „Vocea copilului mut nu o aude nici propria lui mamă.“

Distingerea regimentelor românesce.

Bruck l. L. 16 Maiu n.

Regimentele românesce din armata împărătescă s'au distins totdeauna atât în războiu cât și în timp de pace. La toate ocaziunile au arătat, și au făcut pe superior să se convingă, că soldatul român e soldat neîntrecut de alții, demn de strămoșii săi.

Acești au dovedit-o din nou cele două regimente românesce staționate în Viena: reg. 31 de inf. din comitatul Sibinului și reg. 83 de inf. din Bănat, cari sunt în divisiunea prințului de coronă Rudolf.

Cu 1 Maiu brigada generalului cav. de Thyr, compusă din reg. 31, 83 și 12 a venit în lagărul de lângă Bruck, pentru exerciții de câmp. În 13 l. c. Maiestatea Sa Impăratul, însoțit de arhiducii Rainer și Wilhelm, de moștenitorul tronului Rudolf, de adjutanții săi, între cari erau baronii Popp și Paar și de alți generali, a inspectat trupele din lagăr. Regimentele au făcut unul câte unul, pe pozițiunile desemnate și după ordinele date de însuși Maiestatea Sa, diferite exerciții de câmp, exerciții tactice în companii și în batalion. Intre toate, reg. 31 a escelat prin precisiunea mișcărilor, prin ordinea și regula în atac, prin disciplina focului și prin liniștea mare păstrată atât în decursul înaintării cât și la impușcare. Impăratul pe deplin mulțumit laudă corpul ofițeresc și pe soldații cu cuvinte foarte măgalitoare, dicându între altele: „D-văstră ați făcut toate escelent; ați ajuns supremul; ați câștigat cea mai deplină recunoștință a Mea. Vă mulțămesc pentru silința și zelul arătat.“ Cuvintele acestea împărătesce s'au împărțite îndată feciorilor în limba românescă în prezența Maiestății Sale.

După aceea a defilat regimentul atât de bine și de frumos, că Maiestatea Sa surzându de bucurie și făcându semne de mulțămire cu mâna, dicea românesce: „Bine, foarte bine!“

Regimentul 31 și la inspecțiunea din 26 Aprilie s'a distins prin defilare între garnișona întregă (10 regimente), er diarele numai despre el au quis: „Românii cei viteji“.

Sera a dăruit colonelul cav. de Pohl câte un butoiu de vin la fie-care companie și a iertat toate pedepsele.

Alături cu reg. 31 a stat în toate regimentul bănațenesc 83, comandat de colon. cav. de Polla. Maiestatea Sa și-a exprimat cu cuvinte de laudă deplina sa recunoștință și mulțămire pentru frumoșele rezultate ce le-a arătat regimentul, și precisiunea cu care a făcut toate exercițiile, deși ploua. În general căutătura și ținuta soldatului român era impunătoare, mândră, ceea ce făcea o impresiune foarte bună asupra privitorilor.

După amădi întreg regimentul a eșit înaintea baracelor pe ierbă verde și aici au început feciorii ași petrece românesce cu vinul dăruit lor de bravul colonel. Musica regimentului cânta într-una cântece românesce și un joc infocat se încinse între feciori. Colonelul și mai mulți ofițeri s'au pus în joc și au beut cu ei. Feciorii entuziasmați i-au purtat pe brațe între strigate continue de: „Să trăiască, Vivat, Hurah“. De repetite ori le mulțămi colonelul pentru purtarea lor bună, dicându-le românesce: „Bine, foarte bine a fost feciori, să trăiți! Arătați că Românul e bun și brav soldat“.

Mars.

Sbuciumările de Maghiarisare în Ungaria.

Președintele Kulturegyletului din Ungaria, Karl Gerloczy (fost Gamperl) a adresat președinților comitetelor cercuale un circular, din care „Egyetertes“ dela 1 Maiu accentuează următoarele:

„Nu numai pentru rezolvarea petițiilor ce vin din Ungaria avem trebuință de mai multe puteri materiale, de cât de care dispunem acum, ci și atunci când Kulturegyletul vrea să asecute acea onorifică problemă, acea sfântă datorie, ce-lu așteptă în comitatul Peștei și în împrejurime. E adevărat, că în această direcțiune am făcut deja ceva în măsura puterilor noastre materiale. Am înființat în Sorok-sar, în Visegrad înfloritoare asiluri de copii. În Pilis Szanto și în Torbagy am făcut posibilă înființarea de asiluri de copii; der deca ne uităm în inima țării: în comitatul Pesta-Pilis-Solt-Kis-Kun, asupra căruia, după capitală, trebuie în prima linie să ne îndreptăm atențiunea, trebuie să vedem cât se poate mai iute, cât lucru ne așteptă, cât timp neglijat avem să reparăm! După datele noastre, în această populațiune, care numără 583,000 suflete sunt 114,000, cari nu vorbesc unguresce, apoi 73,000 Germani, 34,000 Sloveni și 7000 Serbi. În acest comitat sunt 29 comune în preponderanță sau cu totul slovene, 42 comune germane și 7 comune în preponderanță serbesce. *A câștiga pe copii acestor comune pentru naționalitatea noastră*, a încetățeni în aceste comune limba maghiară este în adevăr o frumoasă problemă a Kulturegyletului maghiar cu atât mai mult, cu cât, patriotismul acestor comune este nendoișit, fiind că *terenul pentru maghiarisare e bun și fiind că ei înșiși voiesc, ca copii lor să n'ave unguresce*, der deorece cea mai mare parte sunt seraci, nu sunt în stare ași procura mijloacele necesare pentru acesta. După toate acestea rog din nou comitetele cercuale, în interesul procurării mijloacelor necesare spre ajungerea țintei noastre, a desvolta o mare activitate mai ales pe terenul câștigării de membri și bani.“

Mai clar și mai verde în față de cum o spune Gamperl, că ce scopuri urmăresc Kulturegyleturile, nu se poate.

SCRILE ȚILEI.

Prea Sântia Sa Părintele Episcop al diecesei Aradului, *Ion Meșianu*, se află de alături în Zernesc, unde va mai petrece câteva zile.

—x—

Ni se scrie din *Blașiu* între altele: „Totă lumea română va aștepta cu nerăbdare să cetască cum s'a serbat ziua de 3 (15) Maiu în *Blașiu*, locul de unde a pornit mișcarea de liberare a Românilor. Amintirea acestei zile a serbat-o fiacare Român de aci în inima sa, cauza e cunoscută. Gendarmeria a patrolat prin tot orașul și „Câmpul libertății“. Pe petra libertății n'a mai lăsat stindardul nostru tricolor. Sobol nu s'a găsit nici unul“.

—x—

Privitor la premiarea teologului d. *N. Jurma* de către universitatea din Pesta am mai primit încă două comunicări în care ni se dau următoarele amărute: „La facultatea teologică dela Universitatea din Pesta în anul sunt două premii pentru două teme ce se desemneză de profesori. Resultatul se publică de comun în 13 Maiu s. n., când universitatea și serbeză și aniversarea fundărei. În anul acesta am participat și eu la solemnitatea acesta, și am observat: că la tema istorică: „Descriatur evolutio historica formae electionis Romanorum Pontificum“, între alți concurenți a concurs și d-l *Nicolau Jurma*, teolog central trimis din diecesa Lugoșului, opul și s'a premiat. La tema biblică: „Praemissa historia originis librorum apocryphorum N. F. innuatur paucis insigniorum argumentum, ossendaturque varius eorumdem usus“, între alți concurenți a concurs și d-l *Vasiliu Lessiu* teol. centr. și bacalaureat în s. Theologia, trimis din diecesa Gherlei; opul și s'a primit cu laudă. În a doua comunicare ni se împărtășese tot despre premiarea d-lui Jurca, cleric în curs. IV, al cărui operat în limba latină tratează despre: Evoluțiunea istorică a formei observate în alegerea Pontificilor Romani. Ne bucurăm, când vedem tinerii noștri

români făcându așa frumoșe progrese și pe terenul științelor teologice.

—x—

Zelosul și mult meritul director al școlii normale (pedagogiului) din Bărlad, d. *Ion Popescu*, va ave Dumine-ă în 10 (22) Maiu o di de bucurie în familie. Fiica sa, d-șora *Cornelia Popescu*, își va serba cununia cu d. Dr. *Gavril Onișor*. Adresăm felicitările cele mai călduroșe părinților și tinerei părechii!

—x—

La 10 Maiu n. *Șapăr* în *Feldi* la locitorul de acolo *Ioan Curlu* un necunoscut, care se dete de cancelist la procuratura din Brașov și i spuse că e trimis de pro urorul r. în afacerea fratelui lui *Curlu* care e arestat în Brașov, ca să-i dea 25 fl. și să meargă cu el la *Frecu*, unde-l așteptă procurorul. *Curlu* dete banii și însoți pe „cancelistul“ la *Frecu* unde pungașul dispăr. Gendarmeria din *Frecu* fiind incunosciunțată, puse mâna pe el în *Ghirslău*. Pungașul e din *Oradea mare* și se numesce *Karl Stolzer*, a fost închis 6 luni în Brașov pentru înșelătorie și la 6 Maiu n. își terminase pedepsa. În arest făcuse cunosciunță cu fratele lui *Curlu* și căută acum să profite de ea. *Stolzer* fu predat judecătoriei de cerc din *Făgăraș*.

—x—

Proprietarul bihorean *Emerich Sztaroveszky*, a testat totă averea sa de 100,000 fl. pentru înființarea unui *spital de copii* în *Oradea mare*.

—x—

Marța trecută s'a descărcat asupra *Pestei* o *furtună violentă*. Intunerecul pe la amădi a fost așa de mare, încât a trebuit în cele mai multe localuri să se aprindă lămpile. Fulgere și tunete urmau unul după altul, și o ploă cu grindină cădă peste oraș. Furtuna a ținut mai multe ore.

—x—

Ministrul unguresc de interne a adresat un circular, în care invită municipiile să facă colecte și apeleză la public să contribuie pentru *incendiții* din *Eperjes*, *Careii-mari*, *Ciuc-Kozmas*, *Ciugud*, *Kesznyet*, *Curtici*, *Mărgău*, *Sojtor* și *Trăcău*. Circularul înregistrează că în *Eperjes* au ars 191 case și 53 coperișe au fost dărmate, paguba e peste 1 milion; în *Careii-mari* 156 edificii, paguba aproape 1 milion; în *Ciuc-Kozmas* 243 case, paguba 60,000 fl.; în *Ciugud* 120 case, în *Curtici* 102 case și edificii laterale, paguba 70,000 fl.; în *Kesznyet* 203 case și edificii laterale, paguba 51,000 fl.; în *Mărgău* 36 case, în *Sojtor* 80 case, paguba 80,000 fl.; în *Trăcău* 56 case. — Der Galații unde au rămas?

—x—

O comisiune compusă din d-nii *M. Cogălniceanu*, *Al. Odobescu*, *Gr. Tocilescu*, *Ștefan Greceanu* și *Gr. Manu* a fost numită de primăria Bucureștilor pentru a hotărî, cari sunt armele și colorile capitalei.

—x—

Se vorbesce, că peste câva timp va pleca la *Jalta* în *Crimea*, locul de destinațiune al Reginei *Serbice*, și *princesa Milena*, soția principelui *Nichita* din *Muntenegru*.

—x—

O telegramă din *Cetinje* comunică, că botezul principesei *Vera*, al decelea copil al principelui de *Muntenegru*, a fost celebrat în mod solemn, nași fiind împăratul și împărătesa *Rusiei*.

—x—

În *Brăila* s'a înființat o sucursală a societății albanese „*Dritta*“ (lumina) din *București*, sub președința d-lui *Ion A. Ferechide*. Se scie, că scopul societății este cultivarea și dezvoltarea limbii albanese.

—x—

La 10 Septembrie 1887, se va ține concurs în *București* și la *Iași*, în fața unor comisiuni numite atunci, pentru darea a trei burse, din bugetul ministerului instrucției publice, la trei fete pentru a studia în timp de trei ani, la o școală normală de fete din *Germania* pedagogia și învățăturile anexe. Fiacare din aceste trei burse este de lei 3000 în aur pe an. Condițiunile concursului sunt:

1) Aspirantele trebuiesc să înainteze ministerului până la 25 August 1887 o dare de sémă, scrisă cu mâna lor, asupra vieții și ocupațiilor lor (curriculum vitae) la care vor alătura actele doveditoare: a) Că sunt fete de părinți români; b) Că sunt botezate în religiea creștină răsăritenă; c) Că n'au mai mult de 23 ani; d) Că au terminat una din școlile secundare de fete ale statului său că au trecut bacalaureatul. Ministerul va hotărî asupra admisiunii la concurs.

2) Comisiunile din Iași și București, după ce vor lua avisul în scris al medicului, care se va rândui pentru a examina starea igienică a candidatorilor, vor supune la un concurs pe candidatele găsite destul de sănătoșe de medic.

3) Materiile concursului vor fi: a) Gramatica

limbei germane și noțiunile de literatură germană; b) Gramatica limbei române și noțiunile de literatură română; c) Istoria și geografia țării; d) Evenimentele cele mai însemnate din istoria universală; e) Noțiunile de pedagogie și psihologie.

4) Pentru toate aceste materii se va face câte o probă în scris, iar pentru una din aceste materii, după alegerea comisiunii, se va face o lecțiune orală în românește.

—x—

Săptămâna trecută au plecat din portul Brăila următoarele vase: vaporul „Galatzi” cu 88 boi și 33 viței pentru Italia; vaporul „Dio Fili” cu 104 boi, pentru Italia; vaporul „Selinunte” cu 27 mănzați, 20 boi și 4 cai, totuși pentru Italia.

—x—

În edițiunea „Amicul Familiei” din Gherla au eștit de sub tipar următoarele opuri: „Numerii 76 și 77”, n rațiune istorică după Wachsmann, de I. Tanco; prețulu 30 cr. — „Puterea Amurului” novelă de Paulina C. Z. Rovinaru; prețulu unui exemplar e 20 cr.. 6 exemplare costă numai 1 fl. — „Probitatea în copilărie” schiță din sfera educațiunii, după Ernest Legouvé; prețulu 10 cr., 10 exemplare costă 60 cr.

În sfera literaturii bisericești române, d-lă Gavrilă Popă, protopopulu Clușului, a scos de sub tipar: „Predice populare pe Duminică și sărbători”, ocașionale și pentru morți; tomulu al III-lea, pe sărbători; prețulu 1 fl. — D-lă preotă și protopopă Tită Budu, din Satu-Șugatagă a deschis abonamentulu la ală II-lea tomă ală opului său: „Predici funebre și iertăciuni”, acomodată pentru diverse ocașuni și număroase casuri de morțe; prețulu 1 fl. De asemenea a deschis d-lă Tită Budu abonamentulu și pentru a doua edițiune din „Catechesele pentru pruncii școlari”, tipărită mai înainte la 1877. Prețulu noiei edițiunii 1 fl. 50 cr. exemplarul.

Sinodulu archidieceșanu din Sibiu.

Sibiu, 19 Aprilie 1887.

(Urmare.)

Cu privire la fundațiunea „Șaguna” comisiunea financiară propune: „Constatăndu-se, că ajutoarele votate din această fundațiune în bugetele anilor 1884, 1885, 1886 nu sunt estradate, ci figurează ca surplus în suma totală de 18.818 fl. 25 cr. și în considerare, că ajutoarele sunt votate din partea comisiunii administrative a fundațiunii, der expedițiunea este din cauze nemotivate nefăcută — se dispună Veneratulă sinodă, ca eliberarea ajutoarelor votate să se facă sub durată sesiunii prezente, iar încât s'ar mai constata și pe viitor atarî iregularități se va trage la răspundere întreaga comisiune a fundațiunii, dănsa fiind responsabilă pentru ne punerea în lucrare a voinții fondatorului. Totodată observându-se, că la distribuțiile de până acuma unele ținuturi ale archidieceșei sunt mai preferite, se îndrumă comisiunea administrativă a fundațiunii, ca la împărțirea ajutoarelor să țină seamă la toate ținuturile din archidieceșă și să nisuiască într'acolo, să se formeze în singuraticele protopresbiterate unele centre provădute cu școli corăspundătoare și parochii bine dotate.”

Presidiulu observă, că comisiunea și-a trecut competența în această privință; cu toate acestea pe presidiulu nu-lă supără să se tracteze acest obiect și la acest loc, constată însă, că aceste propuneri sunt de totu drastice, și nu înțelege, că ce se intenționează prin atarî propuneri, pentru că asigură pe Ven. sinodă, că prin o atare procedere scopulu dorit nu se pōte ajunge. Presidiulu a declarat dela început, că se voru regula și aceste 2 fundațiuni, numai răgaz să fiă. Dep. I. Hannia, provocându-se la conclusele sinodale referitoare la fundațiunea „Șaguna”, dorește a sci, decă vine în această privință vre-unu raport separat. Presidiulu declară, că consistoriulu a întreprins pașii de lipsă în această afacere, și lucrulu e în curgere, der nefindă cestiunea terminată, în această sesiune nu se pōte prezenta raportulu din partea consistoriului, asigură însă pe d-lă deputat, că cestiunea nu e perdată din evidentă.

Raportorul R. Patia, susține, că propunerile nici decum nu sunt drastice și se provocă la unele declarații ale presidiului făcute pe cale privată că adecă până Marti va dispune împărțirea ajutoarelor votate. Marti a trecut și totu nu s'a făcutu nimic. Vremu să se împartă odată cele 18,000 votate. Trebuie să aducem unu concludu, care să ne dea garanții pe viitor. Presidiulu dice, că n'a promis d-lui dep. Patia, că până Marti va face ceea ce a amintit d-sa. D-nilor Patia și Șagău li-a spusă confidențial, că va face acelu lucru Lună ori Marti, decă va ave timp, der sigur n'a promis. Șagău: Ex. Vostră ați dăsu că Marti, decă se pōte. Nică dice că trebuie găsită o cale, ca să scăpăm din această incurătură. Până acum nu s'a expedat nimic, trebuie să facem ceva, ca să se expedze. Astfel de trăgănituri au urmări triste. Așa nu mai merge. Să se primescă propunerea comisiunii. Presidiulu constată, că se intenționează a abusa de paciența și de poziția presidiului; dela începutul sesiunii a afirmat, că trei obiecte sunt, cari-lă sujeră, că încă nu s'au regulat definitiv, der a asigurat pe Ven. sinodă, că va căuta, ca și aceste obiecte să se afle rezolvirea finală și să se pună în cursu regulat; acum din toate părțile se aruncă bombe, căutându-se numai ce nu e făcutu încă și nici unulu nu reflectează la cele ce s'au făcut și sunt în ordine, ca și când totul ar depinde numai dela această cestiune; declară totodată, că mai departe se va abține a da orice deslușiri referitoru la aceste obiecte, și lasă în voia li-

beră a Ven. sinodă, să decidă, ce va afla consultu. Dep. Ștefanu Iosif observă, că într'adevăr nu pōte să consimță cu o astfel de procedură din partea unor d-ni deputați, și de asta convingere crede, că sunt toți acei deputați sinodali, cari au în vedere și voiesă numai binele bisericeii; a ajunsă însă lucrulu astăzi acolo, de se vorbește despre împărțirea acestor ajutoare și în cercurile cele mai de jos ale poporului, dănsulu nu pōte consimți cu propunerile comisiunii, își ia voia însă a ruga pe Escel. Sa, ca să bine-voiescă a duce în îndeplinire câtu se pōte mai curând a estă afacere.

Presidiulu declară din nou, că rēulu va trebui să se delature cu ori ce preț, aplicându toate mijlocele necesare, ori-ce jertfe și lupte, ce va avea să lăimpine; la acesta însă se recere timp. Dep. Preda, observă că dănsulu încă consimte cu declarațiile Escel. Sale, și recunoște, că prin provocarea de conflicte nu se pōte deslega cestiuni de o importanță atât de însemnată; se vede deci îndemnat a face următoarea propunere: „Comisiunea administrativă a fundațiunii Șaguna se îndrumă, ca în terminu de 30 zile dela terminarea sesiunii prezente, să ducă îndeplinire conclusele aduse în privința ajutoarelor votate din fundațiune; mai departe se îndrumă, ca despre ducerea îndeplinire să facă raportulu la consistoriu er în viitor în fiă-care an să așternă prin consistoriu raport general despre activitatea sa dezvoltată înde cursulu acelu an”. Patia dice că să se facă assignarea banilor la casă; acesta se pōte face într'o zi, nu sunt de lipsă 30 zile. Destulu de rău că unu an de zile n'a fost de ajuns să se facă o simplă expediți. Ceremă ca comisiunea să ne asculte dorințele noastre. — Punându-se la votu propunerea dep. Preda, se primă.

Totu comisiunea financiară prin R. Patia raportează asupra raportului consistorial referitoru la fundațiunea „Andronic”, constatându la această fundațiune unu progresu îmbucurător, și că la distribuția ajutoarelor din această fundațiune s'au luat în dreptă considerare toate ținuturile archidieceșei, ceea ce se recomandă și pe viitor; dreptu aceea comisiunea propune: a se lua spre știință acest raport. De asemenea comisiunea financiară referă prin raportorul R. Patia asupra raportului consistorial referitoru la adaptările edificiului seminarial și urcarea taxei anuale de internat dela 60 fl. la 100 fl., comisiunea face următoarea propunere: Întreținerea lucrărilor de adaptare și reparare la edificiulu seminarial „Andronic” în sumă de 12,15 fl. 37 cr. sa aprobă. Totodată începându cu anul școlar 1887/8, se urcă taxa anuală de internat pentru elevii seminariali la suma de 100 fl., înlocuindu se în § 22 din regulamentul pentru seminarulu teologic-pedagogic suma de 60 fl. cu suma de 1000 fl.

Dep. V. Dămianu, accentuând starea cea mizeră a poporului nostru în ceea ce privește urcarea taxei seminariale face propunerea: ca taxa seminarială să rămână și în viitor 60 fl. Dep. E. Brode, reflectându i deputetulu Vas. Dămianu, recunoște și dănsulu totu așa de bine împrejurările sinistre, în cari trăese poporulu nostru, der nu e posibil, ca fondulu seminarial să pōtă suporta și mai departe această sarcină; chiar pe lângă taxa anuală de 100 fl. mai rămâne o sumă considerabilă în sarcina fondului, căci abia își pōte închipi o provădere mai eficientă ca această, când pentru 34 cr. pe zi e vulu pe lângă instrucțiune primesce dejun, prânz, cină, quartir, încălzit și lumină, în odăi bune, curate și sănătoșe. Presidiulu încă recunoște greutățile vieții de astăzi preste totu, și-ar dori forțe tare, ca să se pōtă provădere elevii nostri seminariali chiar fără de nici o taxă, der e imposibil, și urcarea acesta a taxei e dictată de necesitate imperativă, — în căva ne pōte servi spre a nu ve face prea mari temeri, și împrejurarea, că la alte institute și chiar în celelalte dieșe această taxă e și mai mare. R. Patia dice dep. că eșind elevii seminariali în viața practică vic unulu nu mai reflectează la beneficiile avute în seminar, și nu se mai cugetă a fi recunoscători față de biserică, ci fiesce care cuită a-și asigura în modu câtu se pōte mai rentabil numai interesele sale, de aci provine, că în cele mai multe casuri vedem aplicându-se pe carieră cu totulu streină de biserică. — Punându-se la votu propunerile acestea, — se primesc propunerile comisiunii financiare.

În legătură cu acestu concludu comisiunea organizătoare prin raportulu său Iosif Pușcaru, raportăndu asupra părții din raportulu general ală consistoriului archidieceșanu plenar, referitoru la edificarea noului seminar, rămasă până acum în suspenso, face următoarea propunere: Consistorulu se îndrumă, a nu lăsa din vedere punerea în lucrare a concluseru sinodale Nr. 52 din anul 1885 și Nr. 122 din anul 1886, privitoare la zidirea noului seminar.

Apelu către p. t. publicu român.

Cultura națională este în ziua de astăzi cestiune de viață pentru toate poporele, ea este cu atata mai multu, de ore-ce secolulu de acuma va rămâne caracterizat în istoria lumii ca emanamentele purtătoru alu stindardului științelor, culturii și aspirațiilor naționale. Mersulu grabit, cu care se întrec astăzi toate poporele la isvorulu culturii naționale, este cu atata mai periculos pentru poporulu rămas încă înapoi pe această cale, cu câtu mai mare este distanța, ce-lă desparte de celelate. Pericolulu devine și mai mare atunci, când poporul cu pași trăgănați este ajuns de alte popore cu pașii îndreptați de accelerate: în acestu casu celu dintăiu este călcat în picior, strivit, rănit și lăsat în drumu ca nenorocitul dintre tâlharii din evangheliă. Fie sigură acelu nefericitu popor că nu-și va afla Samaritanulu, căci progresulu în știință și în cultură nu cunoște pardon.

Nu mai este de lipsă să stăruim multu ca să ațetăm, căv de neglijată a fost și este și acuma cultura națională a femeilor române buovinene. Faptulu că în întreaga Bucovină nu se află nici măcaru o unică școlă românească de fetițe, este o dovadă destul de tristă

pentru acestu și mai tristă adevăr, și totodată o cauză de mari îngrijiri pentru viitoru, de ore-ce știut este că din lipsa de cultură națională răsără toate relele, cari amenință existența unui popor.

S'a pus — ce-i drept — înainte de trei ani basă la unu fond, din care cu timpul să se pōtă înființa și în Bucovina o școlă românească de fetițe. Der modesta, de totu modesta sumă de 300 fl. adunată atunci și dată în administrațiunea societății „Școlă română” din Suceavă, nu-i pōte da nimăru speranța, că realizarea acestei idei atât de salutare să se întempe când-va.

Spre a deștepta dără din nou inimele Românilor iubitori de progresulu culturalu ală neamului lor și spre a împinge lucrulu cu unu pasu mai departe, sub semnatulu a prelucratu prea interesantă și frumoșă novelă „O rugăciune” de Carmen Sylva, a imprimat în 1000 exemplare anume cu scopu ca să se vendă în folosulu „fondulu școlii românești de fetițe din Bucovina”, și acuma vine de rogă pre on. p. t. publicu român să binevoiască a o cumpăra și astfel a întinde mână de ajutor pentru unu scopu de urgentă necesitate publică națională.

Prețulu noiei e 45 cr. (și 5 cr. pentru post-port). Expedițiuni a conto nu se fac, er cu rambursare (Post-nachnahme) nu se trimittă mai puțin de 5 exemplare.

După acoperirea șpeleru imprimării în sumă de 62 fl. 25 cr., venitul întregu din vândarea restului de 855 exemplare se va da în administrarea societății „Școlă română” din Suceavă (Bucovina) ca să se adaugă la „fondulu școlii de fetițe” și despre rezultat se va da semă on. p. t. publicu prin foile române. Mărimoșii p. t. domni și mărimoșele domne, cari vor binevoi a-și da obolulu pentru acestu scopu, sunt rugați a se adresa la d-lă Amfilochiu Turturean, c. r. auscultant în Cernăuți și la d-lă Ștefanu Șaghină Drd. de s. teologie și prefectu seminarialu în Cernăuți.

Cu deosebită stimă

Flor. Carp.

SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a „Gaz. Trans.”)

PESTA, 20 Maiu. — Bazarulu ardeleanu s'a închis er. Din taxele de intrare s'au încasat 1600 fl., pentru 15,000 fl. s'a vândut marfa, pentru 10,000 s'au făcutu comande.

PARISU, 10 Maiu. — Personalitățile, cu care a conferit președintele republicii Grévy, au recomandat să se însărcineze Freycinet cu formarea cabinetulu. Freycinet a conferit multu timp cu președintele republicii. Se vorbește, că Freycinet are intențiunea să compună ministerulu exclusiv din elemente nouă; ca condițiune pune, ca Boulanger să nu între în ministeru.

BRUXELA, 20 Maiu. — Meetingurile lucrărilor au hotărît să continue greva până la estremu.

DIVERSE.

Pantomimă politică. — În circulu din Kiew ală fraților Nikitin se da acum o pantomimă politică: în actualu ală doilea este unu balu, la care iau parte diferite personaje istorice. Vine prințul Bismark, primitu de publicu cu fluerături, er Napoleon I e aplaudat. Prințul Battenberg se aședă lângă Napoleon. Publiculu ride. Skobelew, care e primitu cu aplause frenetice, vine și respingându pe prințul de Battenberg îi ocupă locul lângă Napoleon I. Și Boulanger este aplaudat. În actualu ală treilea vine unu corteu de nuntă, în care Skobelew și Boulanger sedă în troică seu căruță cu trei cai. Troica e aplaudată cu entuziasm.

**

Istoria șalului. — Unu ambasadoru turcu la Parisu în timpul revoluției, a trimesu unei cetățene de rangu înaltu, pentru care avea o simpatie deosebită, unu șalu minunat din Constantinopol. Până în acea zi șalulu era unu ce necunoscut în Parisu și de aceea dama nu scia ce să facă cu el. În cele din urmă credu că se potrivește mai bine spre a-și învăli picioarele în timpul de iernă. Astfel șalulu, acestu străinu orientalu, a stat la începutu întinsu la picioarele Europeilor. Napoleonu, întorcându-se din Egiptu, a pus șalulu în drepturile sale, Elu întinse mai multe șaluri de cașmiru, nu la picioarele, ci pe umerii iubitei sale Iosefine. Dănsa avea să facă intrarea șalului în societate, și acesta s'a întâmplat printr'unu evenimentu istoricu. Era la 24 Decemvre 1800, când s'a atentat, prin o mașină infernală, la viața consulului Bonaparte. Elu cu soția sa erau tocmai să se urce în trăsură, când generalulu Rapp observă, că șalulu Iosefinei nu ședea cum se cade. Iosefina îi permise rîdându să aranjeze șalulu cum va crede mai bine. Acestă mică întârziere a făcutu ca mașina infernală să explodeze prea curând și fără rezultatulu dorit de atentator. Astfel prin galanteria generalulu Rapp nu numa, că s'a împedat unu evenimentu, care ar fi datu Europei unu altu aspectu, ci și în imperiulu modei s'a provocat o nouă epocă.

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabilu Dr. Aurel Mureșianu.

Cursul la bursa de Viena
din 18 Maiu st. n. 1887.

Bursa de Bucuresti.

Cota oficiala dela 5 Maiu st. v. 1887.

Cursul pietei Brasov

din 19 Maiu st. n. 1887

Table with financial data for Vienna, including interest rates (Rentă de aur, Rentă de hârtie) and various bonds (Bonuri create-slavone, Despăgubire p. dajma de vin).

Table with financial data for Bucharest, including interest rates (Renta română, Renta rom. amort.) and bank-related items (Banca națională a României).

Table with market data for Brașov, including exchange rates for various currencies (Banconote românești, Argint românesc).

Nr. 4708—1887.

Publicațiune.

3—3

Anunțările făcute în sensul dispozițiilor § lui 189 al art. de lege XXIII. din anul 1885 a obiectelor de apă și a drepturilor pentru folosirea apei...

Se provocă totu odată cei interesați, ca cel mult până în 31 Maiu a. c. să ascearnă subscrisului magistratului eventualele observațiuni la singuraticile anunțări...

Brașov, 30 Aprilie 1887.

Magistratul orașenesc.

Avisu d-loru abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerățiunii să binevoiască a scrie pe couponul mandatului postal și numerii de pe fașia sub care au primitu diarul nostru până acum.

Domnii ce se abonează din nou să binevoiască a scrie adresa lămurită și să arate și postultimă.

Dacă se ivesc iregularități la primirea diarului onor. abonați sunt rugați a ne încunosciența imediatu prin carte postale, ca în câtu depinde dela noi, să se delătoreze

ADMINISTR. „GAZ. TRANS“

TARIFA

anunțurilor și inserțiunilor.

Anunțuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. — cr. 6. Pentru inserțiuni și reclame pagina a III linia a fl. — cr 10.

Pentru repetiri se acordă următoarele rabate:

Table showing repetition rates: Pentru repetiri de 3—4 ori (10%), 5—8 (15%), 9—11 (20%), 12—15 (30%), 16—20 (40%), Dela 20 de repetiri în sus (50%).

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se facu învoiri și reduceri și peste cele însemnate mai susu.

Mersul trenurilor

Valabilu dela 1 Octomvre st. n. 1886.

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a calei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table with train schedules for routes: Predeal-Budapesta, Budapesta-Predeal, Teiuș-Arad-Budapesta, Budapesta-Arad-Teiuș, Arad-Teiuș, Simeria (Piski) Petroșeni, Teiuș-Arad, Petroșeni-Simeria (Piski). Includes columns for train types (Tren de persoane, Tren accelerat, etc.) and times.

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile grõe.